

丙戊酸钠缓释片治疗老年癫痫的有效性与安全性

吕海明

陆川县人民医院神经内科 广西玉林 537700

摘要：目的 观察使用丙戊酸钠缓释片治疗老年癫痫的有效性和安全性。**方法** 抽取在我院自2015年2月到2017年3月进行治疗的老年癫痫患者94例，并将其按照随机方法分为对照组（n=47）和观察组（n=47）。对照组患者选择治疗方式为托吡酯治疗，观察组患者则给予丙戊酸钠缓释片进行治疗。观察两组患者治疗有效率和不良反应情况以及患者认知功能评分。**结果** 2组患者治疗总效率比较，观察组患者显著优于对照组，P<0.05；观察组患者治疗中出现不良反应的情况明显低于对照组，P<0.05；2组患者经过治疗后，认知功能均有所改善，但观察组患者的改善情况明显优于对照组，P<0.05。**结论** 在治疗老年癫痫患者中使用丙戊酸钠缓释片治疗效果显著，且患者治疗中不良情况的出现率较低，具有较高的安全性，同时有利于患者恢复认知功能。

主题词：老年；癫痫；丙戊酸钠缓释片

中图分类号：R742.1

文献标识码：A

文章编号：1009-6647(2018)08-079-02

老年癫痫在临幊上较为常见，特点是病情较为复杂，且患者容易发作，治疗方法困难。老年癫痫发病的原因主要是由于患者颅脑损伤或者感染等，临床症状主要体现为发音异常、存在认知障碍、肢体抽搐等，对患者的身心健康容易产生不良影响。临幊上不断研究有关老年癫痫的治疗方法，旨在使用安全和高效的治疗方法为患者进行治疗。本次研究针对我院94例老年癫痫患者，观察在使用丙戊酸钠缓释片进行治疗的效果。现将研究结果报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取自2015年2月到2017年3月在我院接受治疗的94例老年癫痫患者，随机分为对照组和观察组2组，每组各47例。所有患者症状诊断均与医学诊断标准相符；此次研究在所有患者知情且自愿下进行。排除标准：伴有重要器官严重疾病者，合并神经系统疾病者，无法用药者，药物过敏。对照组患者中男性有32例，女性有15例，年龄在61~76岁之间，平均年龄为(64.4±2.4)岁，平均病程为(8.6±3.5)年；观察组中男性患者有26例，女性患者有21例，年龄在62~75岁之间，平均年龄为(63.7±2.3)岁，平均病程(8.1±3.2)年。所有患者一般资料的比较，差异不具有统计学意义，P>0.05，具有可比性。

1.2 方法

给予对照组患者使用托吡酯进行，最初的服用剂量为25mg/d，之后服用剂量在每周增添25mg，直至服用剂量达到100~200mg/d。

观察组患者则采用丙戊酸钠缓释片，500mg/d是其最初的服用剂量，在服用7d后检测患者血液浓度，在之后的服用中逐渐将服用剂量增加，直至维持药物浓度的有效剂量的最低值^[1]，服用剂量范围是750~1000mg/d。

1.3 观察指标

将2组患者治疗有效率、患者认知功能以及不良反应进行记录。其中认知功能的判断一患者瞬时记忆、短时记忆和长期记忆为指标。

1.4 疗效评定

显效：患者发病频率减少90%以上，临床症状如肢体抽搐等基本消失；**有效：**患者发病频率减少75%以上，且临床症状得到好转；**无效：**发病频率减少45%以下，临床症状无变化甚至恶化。患者认知功能评分：满分为10分，且分值越

高认知功能越强。

1.5 统计学处理

本次研究所选用的统计学软件为SPSS19.0，对研究中所涉及到的数据进行分析。计量资料采用均数±标准差($\bar{x} \pm s$)来表示，用t来进行检验；计数资料则采用%来表示，用 χ^2 来检验，以P<0.05为差异具有统计学意义(P<0.05)。

2 结果

2.1 临床治疗有效率

所以患者在经过治疗后，观察组治疗总有效率优于对照组，P<0.05，见表1。

表1：2组患者临床治疗有效率的比较[n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	47	28 (59.6)	16 (34.0)	3 (6.4)	44(93.6)
对照组	47	11 (23.4)	21 (44.7)	15 (31.9)	32(68.1)
P					<0.05

2.2 认知功能变化

观察组患者的瞬时记忆、短时记忆以及长期记忆的分值均高于对照组，P<0.05，见表2。

表2：2组患者认知功能评分比较($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	瞬时记忆(分)	短时记忆(分)	长期记忆(分)
观察组	47	6.2±0.3	7.9±0.3	8.6±0.9
对照组	47	5.7±0.2	6.1±0.6	7.2±0.5
t		7.936	14.782	7.101
P		P<0.05	P<0.05	P<0.05

2.3 不良反应

2组患者出现恶心、情绪异常、嗜睡乏力以及上腹不适的不良反应相比，观察组发生率低于对照组，见表3。

表3：2组患者不良反应发生率比较[n(%)]

组别	例数	恶心	情绪异常	嗜睡乏力	上腹不适	总发生率
观察组	47	1	0	2	1	8.5
对照组	47	3	2	4	2	23.4
χ^2						4.628
P						P<0.05

3 讨论

老年癫痫患者的特点是年龄较大，身体个方面的功能均

呈现下降趋势，因此，在患病时具有较低的抵抗力，同时治疗过程中治疗方案更要注意其安全^[4]。老年癫痫患者在发病过程中，经常会出现全身肌肉抽搐，丧失意识等症状，不利于患者的生活便利和生命健康。本次研究过程主要分析老年癫痫患者在丙戊酸钠缓释片治疗中的效果以及安全性。结果显示观察组患者的治疗总有效率为93.6%，相较于对照组患者的68.1%来说明显较高，P<0.05。从而证实丙戊酸钠缓释片对于治疗老年癫痫患者病情的有效性。在此分析其药理：丙戊酸钠缓释片能够降低Y-氨基丁酸，增强前后突出的传递水平^[3]，能够对Y-氨基丁酸的转氨酶活性起到抑制作用，并降低神经元的发放，从而在多种方面作用于丘脑皮质环路使其抑制，降低患者癫痫的发病率，具有显著的抗癫痫作用^[4]。在本次研究中，观察患者治疗后的认知功能发现，观察组患者各项指标相较于对照组患者来说明显较好，P<0.05。证实在治疗老年癫痫患者中使用丙戊酸钠缓释片能够有效提升患者的认知功能，其药理主要在于：丙戊酸钠缓释片可作用于Na⁺、Ca²⁺通道使其激活，从而抑制神经元持续性放电^[5]，促使患者病情好转，加强患者认知功能^[6]。在本次研究中，所有患者经过治疗后，观察组患者的不良反应出现率为8.5%，而对照组患者不良反应则为23.4%，可以看出，观察组患者的不良反应显著较低，P<0.05。证实在治疗老年癫痫患者中，

(上接第77页)

药物有着清热解毒的作用，能够很好地促使黄疸消退。临床治疗中可以将其联合甘草、黄柏、山栀、大黄、黄连、黄苏等一同治疗小儿黄疸，但是这些药物属于中药范围内，会有很大的草药味，小儿口服有一定难度，并且会导致小儿呕吐，想要小儿坚持服药比较苦难，此次研究中单纯使用茵陈治疗小儿黄疸，取得一定治疗效果，但是小儿出现了大便次数增多的问题。

随着医学研究水平的提升，研究人员提出应用四磨汤治疗小儿黄疸，四磨汤是日用口服液，主要作用是促进小儿的排泄，加强其肠胃的蠕动，能够很好地改善患儿的肠道环境，使患儿排便增加，这样患儿的肠壁吸收的胆红素就会大大减少，从而改善黄疸病症，有效治疗小儿黄疸。四磨汤中含有很多味中草药，包括木香、乌药、槟榔、积壳等。木香的主要作用是健脾消食、行气止痛；乌药的主要作用是顺气止痛；槟榔的主要作用是行水、降气、消积；积壳的主要作用是行滞消肿、理气宽中。因此四磨汤口服液的主要作用就是顺气降逆、消积止痛。对于婴幼儿厌食纳差、啼哭不安、腹胀腹痛、乳食内滞、腹泻或便秘等病症的治疗有着良好疗效^[5]。

此次研究中对比分析两组患儿治疗效果，观察组的总有

(上接第78页)

有助于帮助患者改正不良生活习惯，防止疾病复发。同时还要注意尊重患者隐私，由于肛肠解剖位置特殊，患者更愿意自己进行护理，针对肛肠疾病的特点，护理时护理人员要重视人文关怀，对患者进行详细指导，保证患者能够顺利进行自我护理，减少患者不适感^[3]。本研究中给予预见组患者预见性护理干预，患者的护理满意度优于常规组，显示预见性护理能够有效减轻患者痛苦，促进患者恢复。

综上所述，在肛肠外科患者的治疗中，实施预见性护理

丙戊酸钠缓释片的使用可存在较高的安全性，对于老年患者来说并不会引起不利于病情恢复的严重症状，且患者的不良反应在停止用药之后则能够自行痊愈。

本次研究结果显示，在治疗老年癫痫患者中使用丙戊酸钠缓释片进行治疗，治疗总有效率为93.6%，治疗中不良反应的出现率为8.5%。即能够获得较为理想的治疗效果，有利于患者恢复自身认知能力，加强患者的预后，同时存在的不良反应较少且并不严重，具有在临床治疗中使用并推广的价值。

参考文献

- [1] 林若庭，洪志林，蔡若蔚，等.丙戊酸钠缓释片治疗老年癫痫患者的临床疗效[J].中国老年学，2015(3):612-613.
- [2] 李欣.丙戊酸钠缓释片治疗老年癫痫患者的临床疗效[J].中国医学工程，2015(10):40-40.
- [3] 王安娜，王洪洲.丙戊酸钠缓释片治疗老年癫痫患者的临床疗效观察[J].实用临床医药杂志，2016，20(13):144-145.
- [4] 闫观茹.丙戊酸钠缓释片在老年癫痫患者治疗中的效果[J].临床医学研究与实践，2017，2(16).
- [5] 王美娥，宋杰，周艳娜.丙戊酸钠缓释片治疗老年癫痫患者的临床疗效探讨[J].中国实用医药，2016(3):114-115.
- [6] 郭桂梅.丙戊酸钠缓释片对老年癫痫患者的治疗价值分析[J].中国现代药物应用，2016，10(17):206-207.

效率是100%，对照组患者总有效率是86.67%，两组比较存在差异(P<0.05)，具有统计学意义；治疗过程中两组患儿均没有出现不良反应，但是观察组30名患儿表现更好。综上所述，小儿黄疸应用四磨汤进行治疗的临床效果更好，治疗期间患儿没有出现不良反应，治疗见效快，值得在临床治疗中推广。

参考文献

- [1] 陈鹏，王婷婷，郭楠，等.妈咪爱和四磨汤联合治疗新生儿黄疸疗效观察[J].中国妇幼保健，2011，26(31):4956-4957.
- [2] 周斌，李云攀，江云.四磨汤治疗功能性消化不良肝胃不和证的临床疗效及血清学影响[J].现代消化及介入诊疗，2016，21(3):408-410.
- [3] 李建业，陈凤民，刘伟.酚妥拉明联合四磨汤治疗早产儿喂养不耐受43例效果观察[J].中华实用诊断与治疗杂志，2016，30(11):1139-1140.
- [4] 陈颖.四磨汤联合西医治疗早产儿喂养不耐受的临床研究[J].辽宁中医杂志，2017(8):1700-1702.
- [5] 强春梅，马晓鹏，闫海莲，等.四磨汤口服液治疗小儿功能性消化不良临床效果观察[J].药物评价研究，2017(12):1773-1776.

干预，可改善患者病情，提高患者护理满意度，具有推广价值。

参考文献

- [1] 王斌，白世斌，秦凯龙.针灸联合膀胱区穴位按摩治疗肛肠术后尿潴留的临床观察[J].中国中医急症，2017，26(4):708-710.
- [2] 陈涛.疼痛护理管理在肛肠科病房应用后的效果研究[J].检验医学与临床，2017，14(A02):248-249.
- [3] 孙明娜，马文洁，李红梅.术前预见性护理减少胰十二指肠切除术后并发肠梗阻的效果观察[J].实用临床医药杂志，2017，21(14):195-196.